



劉安家農友

多角經營收益高！

——訪問外埔鄉劉安家農友——

每當我跟農友們談起農耕的話題時，幾乎大部分的人，都對當前的境遇有所感慨地說：「現在時代變了，種田的已經無利可圖啦！」聽起來，似乎他們對未來的前途，一點也沒有指望了。但是，事實上是不是如此呢？我想這不至於令人那麼悲觀的。

本省推廣洋菇以來，居住台中縣外埔鄉永豐村二七號的劉安家農友，當記者訪問他時，他對於未來農業的發展，充滿了信心。他很樂觀的指出：「只要經營得法，並隨時接受新觀念的話，在現階段政府全力支持農村的時候，還是大有可為的！」

劉農友今年五十七歲，精

他認為，現代化的農業經營，應該採取多角化經營，並配以科學化的管理。從牆壁上掛滿了參加作業競賽的獎狀，當可了解劉農友以往奮鬥的光榮歷史。

他曾在省級和縣級舉辦的洋菇、水稻、花生及小麥作業大賽中，榮獲冠軍。這份榮譽，令人羨慕又敬佩。

平時劉農友熱心公益，鄰里一遇困難求助，他都能誠懇的幫忙。去年他被選為后里農山水利會代表。他認為這是服務農村的最佳機會。

最後談到將來接棒的問題時，他笑着說：「有一天，當我真的拿不動鋤頭的時候，只好叫我的兒子回來。不過我想，就是正當農村人力缺乏之際，農村青年應該留下來接棒。」



農村特寫

最困擾許嘉祐魚友的，是肉食性的水中昆蟲爲害池魚，引起很大的損失。

他指着由魚池中撈起的剪虫（龍虱的幼虫）說，他不知道這虫是從那裡混進魚池來的。他把魚池清掃、消毒，仍然會生長這種吃魚苗最厲害的小虫，希望研究魚類害虫的專家博士，告訴他撲滅的方法。魚民節早晨，許嘉祐忙碌了四小時，到了九時正就休息了。

他說：「日之計在於晨，清晨二十二度，水溫約二十五度，水溫約二十二度，是人工育魚苗最理想的溫度。他贈送給我一大包已被砍頭採去腦下腺的魚頭和魚身，他說笑着：『這包魚送給你吃吧，這沒有腦下腺的魚頭，吃了沒有刺激性，是飼育藥的代用品。請你吃試試看。』

的水產專家，把台灣成功的經驗指導他的。他經過多次練習，加上自己的經驗和改進才變成內行。還有許多只能意會，不能言傳的小動作，是要個人體會的。

他又告訴我說：「從前，雌性親魚也需要注射與雄性親魚相同的腦下腺賀爾蒙，促進公魚性慾而後壓榨出精液，與卵子相拌混授精，非常麻煩。但現在，雄魚經注射後，在排卵母魚旁邊，嗅到母魚排卵的氣味，就自動的射精，就此省却了人工操作精液和拌混的手續了。」